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Aftale forventes på plads i april - afventer svar fra Skat.

Tøj- og mentoraftale med DBU på vej

DBU og DFU er blevet enige om en mentorafta-
le for alle nye dommere. Aftalen er del af den 
tøjaftale, som parterne håber at kunne præsen-
tere i løbet af april måned.
-Vi er desværre ikke helt på plads med de sidste 
detaljer om en ny tøjaftale, hvor målet er at alle 
dommere fremover dømmer i samme mærke 
og under både DBU og DFU logo. Det skyldes 
mestendels nogle tekniske detaljer samt det 
forhold, at vi afventer svar fra Skat på, om vi må 
udlevere gratis dommersæt til alle landets fod-
bolddommere, siger DFU formand Jens Rohde, 
som understreger, at forhandlingerne går godt, 
og at tilliden og stemningen mellem parterne er 
højere end i mange år.
For DFU har betingelserne for at forhandle en 
aftale om tøjleverancer været klare siger for-
manden.
-Vi vil have dommerne ind i fællesskabet i klub-
berne, og det får vi nu. Alle nye dommere sikres 
et mentorforløb i den enkelte klub, som så mod-
tager et administrativt beløb og en sum penge 
til den enkelte mentor. Målsætningen for aftalen 

er ambitiøs. Klubberne vil blive understøttet øko-
nomisk og organisatorisk af Institut for Sports-
dommere, da formanden ser stort potentiale i 
at rulle mentorideen ud til andre sportsgrene.
-Vores mål er at gå fra en fastholdelsesprocent 
på under 50 til 80. Lykkes vi med det, står vi 
med et meget stort potentiale for dommerver-
denen, siger Jens Rohde
Såfremt det lykkes at lukke selve tøjforhandlin-
gerne, er det målet at alle dommere får et sæt 
gratis tøj samt et særligt introduktionstilbud på 
det næste sæt. Alle logoer er fortrykt på tøjet, 
og fremover vil DFU’s logo være at finde på høj-
re lomme, således at det altid er synligt. Også 
når danske dommere opnår Fifa-status.
-For DFU er det vigtigt, at man husker og står 
ved sin arv, uanset hvem man er. Vi kommer 
alle sammen fra vejledere og udviklere, der er 
forankret i DFU, og det er dem, som baner vejen 
for ens dommerkariere, siger Jens Rohde.
Der kommer ny dommerkollektion fra Hummel 
til efteråret, og herefter forventes det, at alle vil 
kunne modtage nyt dommertøj.

Mentor- og tøjaftale lige om hjørnet, Jakob A Sundberg til EM-slutrunden for 
U21-hold og tid til at indstille dommere til internationale turneringer i Referee 
Abroad.

Kære medlemmer af DFU
Vi står i en spændende tid. Sæsonstarten i breddefodbolden er lige om hjør-
net. Vi har i marts fået frigivet første del af finanslovsbevillingen til det kom-
mende Institut for Sportsdommere, og hele grundarbejdet med at opbygge 
design, etablere lokale og præsentere projektet for diverse potentielle part-
nere er i fuld gang.

I dette nyhedsbrev kan du læse om den kommende mentor- og tøjaftale, det eksklussive DFU-til-
bud, hvor medlemmer af DFU kan indstilles til internationale turneringer under Referee Abroad. Og 
så byder vi på et stort interview med Jakob A Sundberg, der netop er blevet udtaget som hoved-
dommer til U21-EM. Sammen med Victor Skytte, Deniz Yurdakul og Jonas Hansen drager han til 
Slovakiet til sommer for at repræsentere de danske dommerfarver. God læselyst. 
Med sportslig hilsen Jens Rohde.



Her er årets internationale turneringer for 
DFU-dommere. Klubberne kan indstille nu.

DFU og Referee Abroad har indgået en 2-årig
partnerskabsaftale, som giver vores dommere
mulighed for at komme ud og dømme inter-
nationalt. Aftalen sikrer samtidig, at kun med-
lemmer af en dommerklub under DFU kan blive
indstillet og udpeget til at medvirke i turneringer,
hvor Referee Abroad står for dommerpåsætnin-
gen.
Formål er at give DFU-dommere adgang til en
række internationale turneringer i Europa, USA
og andre steder i verden. Turneringerne vil være
godkendt af de nationale fodboldunioner, UEFA
og FIFA.
Visse turneringer har aldersbegrænsning. Visse 
er betalt fuldt ud. Visse yder DFU tilskud til. Se 
listen. Der kræves desuden gode engelskkund-
skaber skriftligt som mundtligt. Alle dommere er 
dækket af forsikring under turneringerne.
Som dommer kan man henvende sig direkte til 
til formand@danskefodbolddommere.dk
Man kan også bede sin dommerklub om at 
indstille og sende på samme mailadresse. Husk 
dommer-nummer og begrundelse for indstilling. 
Dommere, der gør en frivillig indsats i klubben, 
prioriteres. Også med hensyn til tilskud fra DFU 
og Institut for Sportsdommere.
Først følger her tre danske turneringer. Alle i Es-
bjerg med betalt ophold og kost. Alle dommere 
kan deltage i de danske internationale ungdom-
sturneringer. På næste side følger så de interna-
tionale. Du kan læse mere på Referee Abroad’s 
hjemmeside.

Scandic Cup - 16 - 19. April. 

EFB Elite Cup 27-31. maj. 

Jyske Bank Cup 9- 13. oktober. 

IberCup CasCais 15.-21. april
Pris: Ophold Betalt af Referee Abroad. og rejse 
delvist betalt.. DFU har tre pladser. Niveau er ud-
viklet. 18-23 år

Memorial Day Boston 22.-27. Maj
ca. 4.000 kroner/dommer inkl fly.
Vi har 4 pladser. Niveauet er alle

IberCup Lisbon Portugal 29/6-7./7
Pris Ca. 1500 kroner/dommer plus rejse.
DFU har 6 pladser. Niveau: Udvikling/erfaring

FUNCHAL Futsal Cup 3-9- juli
Pris: Ca. 1500 kroner/dommer plus rejse.
DFU har 2 pladser. Ingen krav for niveau.

Paris World Games 7.-12. juli
Pris: ophold betalt af Referee Abroad. rejse delvist 
betalt.
DFU har to pladser. alder 18-23 år.
Nivauet er: Udviklet/erfaring

Gothia Cup i Gøteborg 13-19. juli
Ca. 2700 kroner/dommer plus rejse.
DFU har 5 pladser. Niveau: Udviklet/erfaring

Berthesda Premier Cup I Washington DC 13. - 24 
november 2025
ca 4500 kroner/dommer incl. Rejse.
DFU har 3 pladser. Niveau: Udviklet/erfaring.

Når DFU sender 4 dommere eller derover af-
sted, er DFU garanteret en group leader plads, 
ligesom vi garanteres to pladser til dommerob-
servatører.Her betaler DFU eller observatøren 
rejsen, men såfremt vi sender nogen med 
særlig høj standard, kan nogle af rejseudgift-
erne blive betalt af Referee Abroad.
Der tages forbehold for ændringer.



Jakob A. Sundberg hoveddommer til U21-EM
Han blev superligadommer i 2019. 
Nu står han foran sin største opgave til dato. Sam-
men med sit dommerteam bestående af Victor 
Skytte, Deniz Yurdakul og Jonas Hansen som hhv 
LD’ere og VAR-dommer rejser Jakob i sommeren 
til Slovakiet, hvor han skal være hoveddommer til 
U21-EM.
Det er en glad Jakob Sundberg, som DFU formand 
Jens Rohde møder på Christiansborg dagen efter 
udtagelsen.
-Det er jo en stor ære at dømme en slutrunde.
UEFA må jo have ment, at vi har gjort det godt i 
vores internationale kampe. Det er dem, de kigger 
på, fortæller Jakob fra sin stol med slotsudsigten på 
borgen, hvor han arbejder for Liberal Alliance.
-Nu skal vi så bestå en SDS-test, som er den sam-
me, vi løber i Superligaen. Og så bliver alle vores 
fysiske tal sendt ned til UEFA. Herefter skal vi forbe-
rede os på de hold, der deltager, Det er ret stort, for 
det er også første gang, at vi får en VAR-dommer 
udtaget v. Jonas, siger den 35 årige FIFA-dommer, 
der i sæsonen 2021722 blev kåret som årets dom-
mer i Danmark.
Jakob Sundberg kom i internationalt fokus for nyligt, 
da tyrkiske spillere og fans havde svært ved at 
kontrollere temperamenterne, men det har ikke 
skræmt ham.
-Jeg må ikke fortælle noget derfra, men jeg er på 
ingen måde skræmt fra international dommerger-
ning, forsikrer han og glæder sig over, at danske 
dommere generelt får flere internationale kampe.
Miorten Krogh var med for to år siden. Han havde 
også Champions League sidste år og Conference 
for nyligt. 
-Vi har aldrig været bedre fysisk. Og vi har aldrig 
forberedt os bedre til kampene, end vi gør i dag, 
fortæller Sundberg.
Op til de internationale kampe bliver der set video 
og analyseret klip fra de to hold, så dommerne i 
dag ved præcist, hvordan spillet bygges op, om det 
er venstre eller højre side, lange bolde eller den mo-

derne Pep Gardiola stil, der foretrækkes,
-Det betyder, at vi kan analysere os frem til, hvor-
dan vi skal positionere os. Også når det gælder 
dødbolde er det vigtigt. Hvert Superliga-hold har 
sin måde at håndtere dødbolde på. Alt sådan noget 
er vigtigt at vide på forhånd. Klubberne analyserer 
jo alting i bund, og derfor er vi som dommere nødt 
til at være skarpe på vores analyser og bruge de 
greb, vi nu engang kan.
Om chancerne for en dansk dommer ved en slut-
runde på øverste hylde, siger Jakob Sundberg:
-Det er jo målet for os alle sammen at nå dertil, og 
det at komme til slutrunder for U21 er et skridt på 
vejen. Men vi går ind til U21 og enhver superliga-
kamp med fuldt fokus, for gør vi det ikke godt i de 
internationale kampe, vi får tildelt, så kan drømmen 
om det andet jo hurtigt slutte.
Jakob Sundberg tror, at tingene bevæger sig i 
retning af, at også danske dommere bliver fuldtids-
professionelle, men han sætter pris på den måde, 
tingene kører på nu, hvor danske dommere har 
deltidskontrakter og købes fri også til forberedelse 
af kampene.
-Det skal helst gå på to ben. Man kan ikke bare 
sige, at fuldtidsprofessionalisme er løsningen på 
alting. Det afhænger også af, hvilket set-up vi taler 
om. Jeg elsker at komme på arbejde på Christians-
borg og kan godt lide balancen. Det er dejligt at 
komme blandt andre mennesker og tale om noget 
andet, så det ikke bare er fodbold det hele.
Jakob Sundberg er ikke bleg for at sige, at super-
liga-dommerne i dag er så skarpe, at de sagtens 
kan håndtere et arbejde ved siden af.
-Desuden er der de vilkår, som er. Jeg beslutter 
ikke, om jeg skal være fuldtidsproff eller på del-
tid. Lige nu har vi en rigtig god deltidsaftale, Men 
selvfølgelig er presset og opmærksomheden blevet 
større på os, og VAR har også gjort kommunikati-
on til en særlig diciplin i dommergerningen, slutter 
EM-dommeren fra kontoret på Christiansborg, 
mens han spejder mod nye højder.  


